

PROYECTO DE LEY, EN PRIMER TRÁMITE CONSTITUCIONAL, SOBRE PROTECCIÓN DE GLACIARES
(BOLETINES N°s 11.876-12 y 4.205-12, REFUNDIDOS)
	DISPOSICIONES LEGALES VIGENTES

	TEXTO APROBADO EN GENERAL
POR EL SENADO

	INDICACIONES

	
	PROYECTO DE LEY:
Artículo Primero: Objeto. La presente ley tiene por objeto la protección de los glaciares, ambiente periglacial y permafrost con el objeto de preservarlos y conservarlos como reservas estratégicas de recursos hídricos, como proveedores de agua para la recarga de cuencas hidrográficas, para la protección de la biodiversidad, como fuente de información científica y para el turismo sustentable.

	Artículo primero
1A.- De S.E. el Presidente de la República, para sustituirlo por el que sigue:
“Artículo 1°. Objeto. La presente ley tiene por objeto la protección de los glaciares ubicados en el territorio nacional de conformidad a esta ley, con el propósito de conservar sus servicios ecosistémicos en cuanto a reservas de recursos hídricos.”.
1C.- De la Honorable Senadora señora Provoste y de los Honorables Senadores señores Elizalde y Girardi, para reemplazarlo por el siguiente:
“Artículo Primero: Objeto. La presente ley tiene por objeto la protección de los glaciares, del ambiente periglacial y del permafrost con la finalidad de preservar y conservar sus funciones y servicios ecosistémicos. Especialmente las de ser sustento de la biodiversidad, regulación climática y proporcionar de agua para la recarga de cuencas hidrográficas. Así como, proveer de reservas estratégicas de recursos hídricos, ser fuente de información científica y de turismo sustentable.”
1D.- Del Honorable Senador señor García Huidobro, para sustituirlo por el siguiente:
“Artículo Primero. Objeto. La presente ley tiene por objeto la protección directa e indirecta de los glaciares a través de la protección del entorno de los mismos, considerando el impacto que pudiere generarse a través de una actividad o proyecto, de conformidad a las disposiciones de esta ley, con el propósito de conservar sus servicios ecosistémicos en cuanto a reservas de recursos hídricos y su rol regulador, como fuente de información científica, para el turismo sustentable y para efectos de prevenir los riegos asociados a éstos.”.
1E.- Del Honorable Senador señor Juan Castro, para intercalar la frase “glaciares de roca,” entre las voces “glaciares,” y “ambiente periglacial”.


	
	Artículo Segundo: Definiciones. Para todos los efectos legales se entenderá por:
a) Glaciar: toda masa de hielo perenne estable o que fluye lentamente, con o sin agua intersticial, formado por la recristalización de nieve, ubicado en diferentes ecosistemas, cualquiera sea su forma, dimensión y estado de conservación. Son parte constituyente de cada glaciar el material detrítico rocoso y los cursos internos y superficiales de agua.
La ley reconoce expresamente que los glaciares son ecosistemas complejos asociados a los ambientes glaciares y periglaciares y son parte del ciclo hidrológico de las aguas.
b) Ambiente periglacial: Es se entiende por ambiente periglacial en la alta montaña, al área con suelos congelados que actúa como regulador del recurso hídrico. En la media y baja montaña al área que funciona como regulador de recursos hídricos con suelos saturados en hielo.
Es donde se encuentran geoformas generadas por la acción cíclica del congelamiento del agua y su deshielo, sea en lapsos anuales o de mayor espacio de tiempo. Corresponde al espacio o ambientes que se encuentran cerca o casi del dominio glaciar. Son ambientes dinámicos que se van modificando dependiendo de las tendencias climáticas.
c) Permafrost: un tipo de suelo o roca con una fracción permanentemente congelada, con hielo y materia orgánica, que incluye suelo seco-congelado y suelo húmedo-congelado que permanece por debajo de los 0°C por 2 o más años consecutivos. Este término se aplica técnicamente independiente de que exista o no hielo en el suelo, por lo que se entenderá como parte del ecosistema mencionado en esta Ley, pudiendo ser también clasificado como glaciar de roca, por lo que su presencia en el territorio queda sujeto a todos los efectos de esta Ley.

	Artículo segundo
8A.- De S.E. el Presidente de la República, para sustituirlo por el que sigue:
“Artículo 2°. Definiciones. Para efectos de esta ley, se entenderá por:
a) Glaciar: masa de agua terrestre en estado sólido, de ocurrencia natural, que haya perdurado al menos quince años, con presencia de hielo y eventualmente neviza y nieve superficial, con evidencia de flujo actual o pasado, independiente de su estado de degradación, cualquiera sea su forma geométrica y ubicación (glaciar de valle, de montaña, efluente, campo de hielo, u otros), y su cobertura detrítica superficial al final del período de ablación, siendo glaciar descubierto cuando contenga escasa cubierta de detritos, inferior al 10%; y glaciar cubierto cuando contenga abundante cobertura detrítica, entre un 10% y un 90%.
Son partes constituyentes de un glaciar, su material detrítico rocoso superficial o incorporado en el interior del glaciar y el agua líquida, tanto superficial como interna.
Los glaciares menores a una hectárea no se consideran glaciares para efectos de esta ley, a menos que ya se encuentren catastrados en el inventario a que hace referencia el artículo 3° a la entrada en vigencia de la presente ley, en cuyo caso dejarán de ser glaciar cuando se reduzcan a menos de 0,1 hectáreas.
b) Glaciar Rocoso: masa de fragmentos o bloques de roca y material fino que yace en una pendiente y contiene hielo intersticial o hielo macizo, presenta evidencias de movimiento pasado o presente, y en que su superficie presenta una cobertura completa o casi completa de detritos.
c) Entorno del glaciar: área próxima a glaciares que posibilita la mantención de los servicios ecosistémicos en cuanto a reservas de recursos hídricos y en que los impactos que en dicha área se produzcan puedan afectar en forma indirecta pero significativa a los glaciares.”.
8B.- De la Honorable Senadora señora Provoste y de los Honorables Senadores señores Elizalde y Girardi, para reemplazarlo por el siguiente:
“Artículo Segundo: Definiciones. Para efectos de esta ley se entenderá por:
a) Glaciar: Todo volumen de agua en estado sólido, de ocurrencia natural, que haya perdurado al menos diez años, con presencia eventual o estacional de neviza y nieve superficial, con o sin presencia de material detrítico rocoso superficial o incorporado en su interior, y con evidencia de flujo actual o pasado, cualquiera sea su tamaño, forma geométrica y ubicación.
Se considera parte constitutiva de un glaciar los cursos y cuerpos de agua en su superficie y en su interior. Si un glaciar descarga a un lago, laguna o al océano, se considerará parte constitutivo de este la lengua flotante adosada.
La ley reconoce expresamente que los glaciares son sistemas complejos de la criosfera asociados al ambiente periglaciar y son parte del ciclo hidrológico de las aguas.
Para efectos de esta ley los glaciares dejarán de ser considerados como tales cuando naturalmente su superficie se reduzca a 0,1 hectáreas o menos.
b) Ambiente Periglaciar: Ambientes dinámicos dependientes del clima que incluyen los procesos, condiciones y formaciones terrestres que, no siendo glaciares, posibilitan la mantención del equilibrio de uno o varios glaciares, permitiendo la captura de nieve, la formación o mantención de neviza y hielo, y la generación de detritos, incluyendo el espacio de transición desde un ambiente glacial hacia uno no glacial.
Para efectos de esta ley, comprende el suelo, subsuelo, aguas superficiales y subterráneas, así como el espacio aéreo del ecosistema que rodea al glaciar y que posibilita la mantención de las funciones y servicios ecosistémicos de aquel.
c) Permafrost: Un tipo de suelo, sedimento o roca, con o sin hielo y materia orgánica, que permanece por debajo de los 0°C por 2 o más años consecutivos.”.
8C.- Del Honorable Senador señor García Huidobro, para sustituir sus letras a), b) y c), por las siguientes:
“a) Glaciar: Masa de agua terrestre en estado sólido, de ocurrencia natural, que haya perdurado al menos quince años, con presencia de hielo y eventualmente neviza y nieve superficial, con evidencia de flujo actual o pasado, independiente de su estado de degradación, cualquiera sea su forma geométrica y ubicación (glaciar de valle, de montaña, efluente, campo de hielo, u otros), y su cobertura detrítica superficial al final del período de ablación, siendo glaciar descubierto cuando contenga escasa cubierta detrítica y glaciar cubierto cuando el material detrítico que lo cubre sea abundante.
Son partes constituyentes de un glaciar, su material detrítico rocoso superficial o incorporado en el interior del glaciar y el agua líquida, tanto superficial como interna.
Los glaciares menores a una hectárea no se consideran glaciares para efectos de esta ley, a menos que se catastren en el inventario a que hace referencia el artículo 3°, en cuyo caso dejarán de ser glaciar cuando se reduzcan a menos de 0,1 hectáreas.”.
b) Entorno Glaciar: Área próxima a glaciares que posibilita la mantención de los servicios ecosistémicos en cuanto a reservas de recursos hídricos y rol regulador y en que los impactos que en dicha área se produzcan puedan afectar en forma indirecta pero significativa a los glaciares.
c) Glaciar Rocoso o Glaciar de Escombros: Es una masa de fragmentos o bloques de roca y material fino que yace en una pendiente y contiene Hielo Intersticial o partes con Hielo Macizo y presenta evidencias de movimiento pasado o presente. El Glaciar Rocoso o de Escombros es una mesoforma criogénica de Permafrost de Montaña, sobresaturada en Hielo que, si es activa, se mueve pendiente abajo por gravedad, reptación y deformación del Permafrost.”.
8D.- Del Honorable Senador señor Juan Castro, para agregar la siguiente letra d), nueva:
“d) glaciares de roca: una masa de peñascos surtidos con hielo intersticial a más o menos un metro de profundidad (cementado por hielo) o que contiene hielo de glaciar enterrado (núcleo de hielo). Ocurren en altas montañas en áreas de permafrost y deriva de la pared de un circo u otro acantilado.”.


	
	Artículo Tercero: Naturaleza jurídica. Los glaciares son bienes nacionales de uso público que por su valor y función ambiental se encuentran protegidos con fines de conservación, son inapropiables por parte de las personas, ya sean éstas naturales o jurídicas, y dentro de estas últimas, sean de derecho público o privado y se encuentran excluidos al uso o aprovechamiento industrial.

	Artículo tercero
16.- Del Honorable Senador señor Sandoval, para sustituirlo por el que sigue:
“Artículo Tercero: Naturaleza Jurídica: Los glaciares son bienes nacionales de uso público y no concesionables, protegidos de acuerdo a lo establecido en el artículo primero de la presente ley.
Queda prohibida la constitución de derechos de aprovechamiento de aguas en los glaciares.”.
17A.- De S.E. el Presidente de la República, para sustituirlo por el que sigue:
“Artículo 3°. Inventario Público de Glaciares. Los glaciares y glaciares rocosos afectos a las disposiciones de la presente ley son aquellos catastrados y clasificados en el Inventario Público de Glaciares de la Dirección General de Aguas.
Un reglamento, expedido mediante decreto supremo del Ministerio de Obras Públicas, establecerá las normas necesarias para el procedimiento de catastro y clasificación, así como para la actualización, modificación y funcionamiento del Inventario Público de Glaciares.”.
17B.- De la Honorable Senadora señora Provoste y de los Honorables Senadores señores Elizalde y Girardi, para reemplazarlo por el siguiente:
“Artículo Tercero: Naturaleza jurídica de los Glaciares. Los glaciares son bienes nacionales de uso público, que se encuentran protegidos oficialmente, son inapropiables y no concesionables.
No se podrá constituir ningún tipo de concesión ni derecho sobre glaciares, sin embargo, se podrán otorgar permisos para la investigación científica siempre que tenga por finalidad la protección del glaciar o la producción de información sobre sus funciones ecosistémicas.”.
18.- Del Honorable Senador señor Navarro, para agregar a continuación de la expresión “bienes nacionales de uso público” la locución “no susceptibles de concesión,”.
18A.- Del Honorable Senador señor Castro, para agregar, a continuación de “aprovechamiento industrial.” la frase: “Y tampoco constituir derechos de aprovechamiento de aguas”


	
	Artículo Cuarto. Ámbito de aplicación. El ámbito de aplicación de esta ley será todo el territorio nacional, con independencia que los glaciares o ambientes preservados estén ubicados o no en áreas protegidas, y; de las relaciones de propiedad que existan en el territorio donde estos se emplazan.

	Artículo cuarto
22.- Del Honorable Senador señor Sandoval, para reemplazarlo por el siguiente:
“Artículo Cuarto. Ámbito de aplicación: Esta ley será aplicable a todos los glaciares del territorio nacional.
Una vez que se cree el Servicio de Biodiversidad y Áreas Protegidas y la Ley Marco de Cambio Climático tendrán por objeto el resguardo y la protección de todos los glaciares del territorio nacional.”.
23A.- De S.E. el Presidente de la República, para reemplazarlo por el siguiente:
“Artículo 4°. Prohibición General. Se prohíbe la realización de todo proyecto o actividad que pueda afectar a glaciares que se ubiquen en Reservas de Región Virgen y Parques Nacionales.
Sin perjuicio de lo señalado en el inciso precedente, las actividades deportivas y de turismo de bajo impacto podrán ser autorizadas directamente por la Dirección General de Aguas, sin perjuicio de que dichas actividades deban contar con otras autorizaciones o permisos que sean exigidos por la normativa aplicable.
Se excepcionan de la prohibición del inciso primero las obras necesarias para la investigación científica y la gestión de riesgos asociados a glaciares, así como las obras de infraestructura pública y acciones fundadas en el interés nacional, las que deberán ser autorizadas en el marco de la evaluación de impacto ambiental respectiva, por medio del Permiso Ambiental Sectorial señalado en el artículo 5°.”.
23B.- De la Honorable Senadora señora Provoste y de los Honorables Senadores señores Elizalde y Girardi, para sustituirlo por el siguiente:
“Artículo Cuarto: Inventario Público de la Glaciares. Los glaciares, ambiente peri glaciar y permafrost del territorio nacional deberán ser catastrados y clasificados en el Inventario Público de Glaciares de la Dirección General de Aguas.”.
23C.- Del Honorable Senador señor García Huidobro, para sustituirlo por el siguiente:
“Artículo Cuarto: Ámbito de Aplicación: Los glaciares y glaciares rocosos afectos a las disposiciones de la presente ley son aquellos catastrados y clasificados por la Dirección General de Aguas en el Inventario Público de Glaciares de su dependencia mediante resolución reclamable ante el Tribunal Ambiental de acuerdo a sus respectivas macrozonas.
Un reglamento, expedido mediante decreto supremo del Ministerio de Obras Públicas, establecerá las normas necesarias para el procedimiento de catastro y clasificación, así como para la actualización, modificación, funcionamiento y peticiones que se presenten respecto del Inventario Público de Glaciares, como también para efectos de regular la forma en que aquellos glaciares que reduzcan su superficie a menos de 0,1 dejarán de considerarse como tales para los efectos de la presente ley.”.


	Ley N° 19.300, sobre Bases Generales del Medio Ambiente
Artículo 10.- Los proyectos o actividades susceptibles de causar impacto ambiental, en cualesquiera de sus fases, que deberán someterse al sistema de evaluación de impacto ambiental, son los siguientes: …
Artículo 11.- Los proyectos o actividades enumerados en el artículo precedente requerirán la elaboración de un Estudio de Impacto Ambiental, si generan o presentan a lo menos uno de los siguientes efectos, características o circunstancias:
…
b) Efectos adversos significativos sobre la cantidad y calidad de los recursos naturales renovables, incluidos el suelo, agua y aire;
…
d) Localización en o próxima a poblaciones, recursos y áreas protegidas, sitios prioritarios para la conservación, humedales protegidos, glaciares y áreas con valor para la observación astronómica con fines de investigación científica, susceptibles de ser afectados, así como el valor ambiental del territorio en que se pretende emplazar;
e) Alteración significativa, en términos de magnitud o duración, del valor paisajístico o turístico de una zona, y…

	Artículo Quinto. Actividades prohibidas. En los glaciares quedan prohibidas las actividades que puedan afectar su condición natural o las funciones, las que impliquen su destrucción o traslado o interfieran en su avance, en particular las siguientes:
a) La liberación, dispersión o disposición de sustancias o elementos contaminantes, productos químicos o residuos de cualquier naturaleza o volumen. Se incluyen en dicha restricción aquellas que se desarrollen en el ambiente periglacial;
b) La construcción de obras de arquitectura o infraestructura con excepción de aquellas necesarias para la investigación científica y las prevenciones de riesgos;
c) La exploración y explotación minera e hidrocarburífera. Se incluyen en dicha restricción aquellas que se desarrollen en el ambiente periglacial;
d) La instalación de industrias o desarrollo de obras o actividades industriales.

	Artículo quinto
25A.- De S.E. el Presidente de la República, para reemplazarlo por el siguiente:
“Artículo 5°. Prohibiciones específicas y Permiso Ambiental Sectorial. Se prohíbe la remoción, traslado, y cubrimiento con material de desmontes y/o escombros que pueda afectar a los glaciares de conformidad a lo señalado en este artículo. Para la ejecución de cualquier otra alteración a glaciares se deberá contar con el Permiso Ambiental Sectorial a que hace referencia el inciso siguiente.
Los proyectos o actividades que se sometan al Sistema de Evaluación de Impacto Ambiental a través de un Estudio de Impacto Ambiental de conformidad a los artículos 10 y siguientes de la ley N° 19.300 y que su área de influencia alcance a glaciares rocosos y su entorno, generando los efectos establecidos en los literales b) y d) del artículo 11 de la ley N° 19.300, deberán obtener un PAS específico otorgado por la Dirección General de Aguas a través del Sistema de Evaluación de Impacto Ambiental.
La Dirección General de Aguas otorgará el permiso cuando la obra, programa o actividad en el glaciar no afecte significativamente la escorrentía actual y potencial a la cuenca inmediata a la que el glaciar aporta recursos hídricos, ni tampoco su estabilidad mecánica. Los contenidos técnicos y formales que deben presentarse para la obtención de dicho permiso son los siguientes:
a) Descripción de la obra o actividad asociada a la intervención y su ubicación georreferenciada;
b) La ubicación, identificación y las características del glaciar, incluyendo distribución espacial de la cobertura detrítica y su espesor, espesor del glaciar, y contenido de hielo y detritos en profundidad;
c) Análisis técnico del efecto esperado en el glaciar de la obra o actividad;
d) Estimación de los caudales aportados por el glaciar a la cuenca, en la situación con y sin proyecto y su proyección a futuro;
e) Descripción de las medidas que eviten, minimicen, mitiguen o compensen la alteración de la escorrentía de la cuenca inmediata a la que el glaciar aporta recursos hídricos, y la implementación de planes de alerta temprana en su caso;
f) Programa de monitoreo y seguimiento.
Serán aplicables a los incisos anteriores los plazos y las formalidades determinados en la ley N° 19.300, y en el Reglamento del Sistema de Evaluación de Impacto Ambiental.”.
25C.- De la Honorable Senadora señora Provoste y de los Honorables Senadores señores Elizalde y Girardi, para sustituirlo por el siguiente:
“Artículo Quinto: Actividades prohibidas en glaciares. Se prohíbe desarrollar todo tipo de actividades en glaciares, salvo aquellas destinadas a la investigación científica y las necesarias para la protección de su condición natural, funciones sistémicas o balance de masa.”.
25D.- Del Honorable Senador señor García Huidobro, para reemplazarlo por el siguiente:
“Artículo Quinto: Prohibición General. Se prohíbe la realización de todo proyecto o actividad en glaciares y glaciares rocosos que se ubiquen en Parques Nacionales y Reservas de Región Virgen.
Con todo, las actividades deportivas y de turismo de bajo impacto podrán ser autorizadas directamente por la Dirección General de Aguas, sin perjuicio de que dichas actividades deban contar con otras autorizaciones o permisos que sean exigidos por la normativa aplicable.
Se excepcionan de la prohibición del inciso primero las obras necesarias para la investigación científica y la gestión de riesgos asociados a glaciares, así como las obras de infraestructura pública y acciones fundadas en el interés nacional, las que deberán ser autorizadas en el marco de la evaluación de impacto ambiental respectiva, por medio del Permiso Ambiental Sectorial señalado en el artículo sexto.”.
Letra b)
26.- Del Honorable Senador señor Sandoval, para reemplazar la expresión “las prevenciones de riesgos” por la siguiente frase: “que tengan como objeto prevenir los riesgos y propender a su preservación”.
Letra d)
29.- Del Honorable Senador señor Sandoval, para suprimirla.


	Ley N° 19.300, sobre Bases Generales del Medio Ambiente
Artículo 2°.- Para todos los efectos legales, se entenderá por:
…
j) Evaluación de Impacto Ambiental: el procedimiento, a cargo del Servicio de Evaluación Ambiental, que, en base a un Estudio o Declaración de Impacto Ambiental, determina si el impacto ambiental de una actividad o proyecto se ajusta a las normas vigentes;
…
	
	- - -
29A.- De la Honorable Senadora señora Provoste y de los Honorables Senadores señores Elizalde y Girardi, para consultar el siguiente artículo sexto, nuevo:
“Artículo Sexto: Sistema de Protección del Ambiente Periglaciar. Las actividades y proyectos de inversión que se desarrollen en el ambiente periglaciar, deberán someterse a evaluación de impacto ambiental de acuerdo con lo establecido en los artículos 2, letra j, de la ley 19.300 a través de un Estudio de Impacto Ambiental, presumiéndose que se generan los efectos de las letras b), d) y e) del artículo 11 de ese cuerpo legal.
En todo caso, sólo podrán obtener una calificación favorable aquellos proyectos o actividades que no produzcan impactos ambientales sobre los glaciares asociados al ambiente periglaciar, debiendo incorporarlo en su línea de base para efectos de la evaluación y el plan de seguimiento.
Si durante la ejecución del proyecto o actividad se constatare la ocurrencia de impactos sobre el glaciar, procederá la paralización de faenas por el solo ministerio de la ley, hasta que la autoridad ambiental y sectorial competente constaten la no afectación del glaciar. Sin perjuicio de lo cual se iniciará el procedimiento establecido en el artículo 25 quinquies de la ley 19.300.
La no entrega de información oportuna o el ocultamiento de información sobre impactos, generará la presunción de haberse provocado daño a ambiental irreparable para efectos de las sanciones establecidas en el inciso primero del artículo octavo.”.
29B.- De la Honorable Senadora señora Provoste y de los Honorables Senadores señores Elizalde y Girardi, para consultar el siguiente artículo séptimo, nuevo:
“Artículo Séptimo: Sistema de Protección del Permafrost. Las actividades y proyectos que se desarrollen en permafrost continuo o discontinuo, asociado a un ecosistema glaciar deberán ser sometidas a evaluación de impacto ambiental, de conformidad a lo establecido en la ley 19.300.
Así mismo, las actividades y proyectos de inversión que se desarrollen en permafrost continuo, con presencia de agua, no asociados a un ecosistema glaciar, deberán ser sometidos a evaluación de impacto ambiental, de conformidad a lo establecido en la ley 19.300. Además, si el proyecto o actividad se ubican por sobre la isoterma cero deberá ingresar por medio de un Estudio de Impacto Ambiental, presumiéndose la generación de los efectos de las letras b) y d) de la ley 19.300.”.
- - -


	Código de Aguas
Artículo 173°- La Dirección General de Aguas aplicará una multa a beneficio fiscal, y fijará el plazo para su pago, a quienes incurran en las infracciones que a continuación se describen, cuyo monto se determinará de conformidad a lo dispuesto en este párrafo, sin perjuicio de lo dispuesto en los artículos 172 y 307 de este Código y de las responsabilidades civiles y penales que procedan:
…
4. Una multa de cuarto grado cuando se realicen actos u obras, sin contar con el permiso de la autoridad competente, que afecten la disponibilidad de las aguas.

Artículo 173 ter.- Sin perjuicio de las sanciones específicas contempladas en los artículos 172 y 307, las infracciones que se establecen en este Código serán sancionadas con multas a beneficio fiscal, determinadas según los siguientes grados:
…
d) Cuarto grado: 501 a 1.000 unidades tributarias mensuales.
Ley N° 20.417, que crea el Ministerio, el Servicio de Evaluación Ambiental y la Superintendencia del Medio Ambiente
Título III
De las infracciones y sanciones

	Artículo Sexto: Sanciones. Las acciones o actividades en contravención a la presente ley consistentes en la afección dolosa o culpable de glaciares serán sancionadas con presidio menor en su grado mínimo a máximo y con multa de 100 a 1.000 UTM. Cualquier otra contravención será sancionada con la multa señalada.

	Artículo sexto
32A.- De S.E. el Presidente de la República, para reemplazarlo por el siguiente:
“Artículo 6°. Sanciones. Sin perjuicio de las competencias de la Superintendencia del Medio Ambiente, la Dirección General de Aguas, podrá imponer la multa establecida en el numeral 4 del artículo 173 del Código de Aguas.”.
32C.- De la Honorable Senadora señora Provoste y de los Honorables Senadores señores Elizalde y Girardi, para sustituirlo por el siguiente:
“Artículo Octavo: Sanciones. Sin perjuicio de las competencias de la Superintendencia del Medio Ambiente, la Dirección General de Aguas, podrá imponer la multa establecida en el numeral 4 del artículo 173 del Código de Aguas.
Las infracciones dolosas o culpables a la presente ley que generen daño a glaciares serán sancionadas con presidio menor en su grado mínimo a máximo.”.
32D.- Del Honorable Senador señor García Huidobro, para reemplazarlo por el siguiente:
“Artículo Sexto: Prohibiciones específicas y Permiso Ambiental Sectorial (PAS). Se prohíbe la remoción, traslado, y cubrimiento con material de descarte y/o escombros en glaciares, de conformidad a lo señalado en el presente artículo. Para la ejecución de cualquier otra alteración a glaciares se deberá contar con el Permiso Ambiental Sectorial a que hace referencia en el inciso siguiente.
Los proyectos o actividades que se sometan al Sistema de Evaluación de Impacto Ambiental a través de un Estudio de Impacto Ambiental de conformidad al artículo 10 y siguientes de la ley N° 19.300 y que su área de influencia alcance a glaciares y glaciares rocosos y sus respectivos entornos, generando los efectos establecidos en los literales b) y d) del artículo 11 de la ley N° 19.300, deberán obtener un PAS específico otorgado por la Dirección General de Aguas a través del Sistema de Evaluación de Impacto Ambiental.
La Dirección General de Aguas otorgará el permiso cuando la obra, programa o actividad en el glaciar o glaciar rocoso no afecte significativamente la escorrentía actual y potencial a la cuenca inmediata a la que éste aporta recursos hídricos, ni tampoco su estabilidad mecánica. Los contenidos técnicos y formales que deben presentarse para la obtención de dicho permiso son los siguientes:
a) Descripción de la obra o actividad asociada a la intervención y su ubicación georeferenciada; 
b) La ubicación, identificación y las características del glaciar o glaciar rocoso, incluyendo distribución espacial de la cobertura detrítica y su espesor, espesor del glaciar, y contenido de hielo y detritos en profundidad; 
c) Análisis técnico del efecto esperado en el glaciar o glaciar rocoso de la obra o actividad; 
d) Estimación de los caudales aportados por el glaciar o glaciar rocoso a la cuenca, en la situación con y sin proyecto y su proyección a futuro; 
e) Descripción de las medidas que eviten, minimicen, mitiguen o compensen la alteración de la escorrentía de la cuenca inmediata a la que el glaciar o glaciar rocoso aporta recursos hídricos, y la implementación de planes de alerta temprana en su caso; 
f) Programa de monitoreo y seguimiento. 
Serán aplicables a los incisos anteriores los plazos y las formalidades determinados en la ley N° 19.300, y en el Reglamento del Sistema de Evaluación de Impacto Ambiental.”.
33.- Del Honorable Senador señor Sandoval, para sustituir la oración final que señala “Cualquier otra contravención será sancionada con la multa señalada.” por la siguiente: “Los montos obtenidos de las multas establecidas en el inciso anterior, se destinarán al estudio científico que tengan como fin la preservación de los glaciares.”.


	Ley N° 20.600, que crea los Tribunales Ambientales
Título III
Del procedimiento
Párrafo 2º
De las reclamaciones

	
	o o o o o
34A.- De S.E. el Presidente de la República, para incorporar el siguiente artículo, nuevo:
“Artículo…- Permisos previos en glaciares. Los proyectos, obras o actividades que cuenten con algún tipo de permiso para realizar actividades en glaciares o su entorno, otorgados con anterioridad a la entrada en vigencia de la presente ley, no quedarán afectos a sus disposiciones.”.
34B.- De S.E. el Presidente de la República, para consultar el siguiente artículo, nuevo:
“Artículo…- Modificaciones al Inventario Público de Glaciares. Cualquier persona natural o jurídica podrá solicitar la desafectación de un nuevo glaciar catastrado previamente en el Inventario Público de Glaciares, si se presentan ante la Dirección General de Aguas los antecedentes técnicos necesarios, debiendo éste evaluar los antecedentes y mantener un procedimiento continuo de actualización del inventario. Un reglamento expedido por el Ministerio de Obras Públicas establecerá los requisitos y procedimientos para la desafectación del Inventario Público de Glaciares.”.
34E.- De la Honorable Senadora señora Provoste, para consultar el siguiente artículo, nuevo:
“Artículo…- Inventario de Glaciares. Créase el Inventario de Glaciares, el que tendrá carácter público y será administrado por la Dirección General de Aguas.
La Dirección General de Aguas deberá mantener actualizado, con una periodicidad no mayor de cinco años y un monitoreo permanente, el Inventario y una Red Glaciológica Nacional, con la cual investigará y medirá el glaciar, garantizando su monitoreo y evaluación para su protección, conservación y preservación. Para ello, contará con las atribuciones que le confieren los artículos 298 y siguientes del Código de Aguas. Además, para las funciones de investigación, podrá imponer las servidumbres necesarias para ingresar a los predios e instalar en glaciares y su entorno el instrumental que requiera, así como las obras que sean menester para operarla.
Un reglamento, expedido por el Ministerio de Obras Públicas, regulará dicho Inventario y el procedimiento para su actualización periódica.”.
34F.- De la Honorable Senadora señora Provoste, para incorporar el siguiente artículo, nuevo:
“Artículo…- Las infracciones referidas a la presente ley serán conocidas y juzgadas por el Tribunal Ambiental del territorio donde la misma sea conocida, sujetándose al procedimiento establecido en el Título III de la Ley N° 20.600.”.
o o o o o


	
	Artículo Transitorio. Las actividades, de cualquier naturaleza, que al momento de la vigencia de la presente ley afecten o puedan afectar glaciares deberán cesar y requerir de las autoridades competentes las autorizaciones que procedan conforme a la ley.

	Artículo transitorio
35.- Del Honorable Senador señor Sandoval, para suprimirlo.
38A.- De S.E. el Presidente de la República, para sustituirlo por el que sigue:
“Artículo primero. Vigencia. La presente ley entrará en vigencia en la fecha de su publicación en el Diario Oficial.”.
38B.- De la Honorable Senadora señora Provoste y de los Honorables Senadores señores Elizalde y Girardi, para sustituirlo por el siguiente:
“Artículo Primero Transitorio. Desde la publicación de esta ley toda actividad que se esté desarrollando en glaciares que no cumplan con las normas establecidas en esta ley deberá paralizar todas sus actividades, salvo aquellas que por su paralización puedan generar un daño al glaciar. Los titulares de aquellas deberán informar de ellas en un plazo de 30 días corridos.”.
38C.- Del Honorable Senador señor García Huidobro, para reemplazarlo, por el siguiente:
“Artículo Transitorio: La presente ley entrará en vigencia dentro de un año contado desde su publicación en el Diario Oficial, plazo en el cual deberá dictarse el reglamento mencionado en el Artículo Cuarto.”.


	Ley N° 19.300
Bases Generales del Medio Ambiente
Artículo 25 quinquies.- La Resolución de Calificación Ambiental podrá ser revisada, excepcionalmente, de oficio o a petición del titular o del directamente afectado, cuando ejecutándose el proyecto, las variables evaluadas y contempladas en el plan de seguimiento sobre las cuales fueron establecidas las condiciones o medidas, hayan variado sustantivamente en relación a lo proyectado o no se hayan verificado, todo ello con el objeto de adoptar las medidas necesarias para corregir dichas situaciones.
Con tal finalidad se deberá instruir un procedimiento administrativo, que se inicie con la notificación al titular de la concurrencia de los requisitos y considere la audiencia del interesado, la solicitud de informe a los organismos sectoriales que participaron de la evaluación y la información pública del proceso, de conformidad a lo señalado en la ley Nº 19.880.
El acto administrativo que realice la revisión podrá ser reclamado de conformidad a lo señalado en el artículo 20.

	
	o o o o o
39.- De S.E. el Presidente de la República, para consultar el siguiente artículo transitorio, nuevo:
“Artículo...- La Superintendencia del Medio Ambiente deberá  requerir, dentro del plazo de dos años contado desde la publicación de la presente ley en el Diario Oficial, a los titulares de todo proyecto o actividad que, contando con una Resolución de Calificación Ambiental favorable a la fecha de publicación de ésta y que incluya a uno o más glaciares dentro su área de influencia y respecto a los cuales se hayan evaluado impactos significativos, un plan de seguimiento de las variables evaluadas sobre las cuales fueron establecidas las condiciones o medidas que aseguren que el/los glaciar/es siguen comportándose conforme fueron evaluados. En caso contrario, si las variables no se han comportado conforme a lo proyectado, la Superintendencia deberá remitir los antecedentes a la Comisión de Evaluación Ambiental o a la Dirección Ejecutiva, según corresponda, para efectos de la aplicación del artículo 25 quinquies de la ley N° 19.300.”.


	
	
	40.- De S.E. el Presidente de la República, para consultar el siguiente artículo transitorio, nuevo:
“Artículo…- Los reglamentos a que hacen referencia los artículos 3° y 8° deberán ser dictados dentro del plazo de un año contado desde la publicación de esta ley en el Diario Oficial. Sin perjuicio de lo anterior, se entenderán protegidos por esta ley, desde el momento de su publicación, los glaciares que a esa fecha estén reconocidos y formen parte del Inventario Público de Glaciares que actualmente lleva la Dirección General de Aguas.”.
o o o o o
41.- De la Honorable Senadora señora Provoste y de los Honorables Senadores señores Elizalde y Girardi, para agregar el siguiente artículo transitorio segundo, nuevo:
“Artículo Segundo Transitorio. Los proyectos o actividades que se estén ejecutando en ambientes peri glaciares al momento de publicarse esta ley, deberán someterse a un procedimiento de Evaluación de Impacto Ambiental, según los requisitos que impone la presente Ley. Los titulares de estos proyectos o actividades deberán presentar sus proyectos, en un plazo máximo de ciento ochenta días corridos contados desde la publicación de la ley.”.
o o o o o
42.- De la Honorable Senadora señora Provoste y de los Honorables Senadores señores Elizalde y Girardi, para agregar el siguiente artículo transitorio tercero, nuevo:
“Artículo Tercero Transitorio. Mientras no entre en vigencia el Servicio dependiente del Ministerio de Medio Ambiente establecido en los artículos 2, letras b y c, y artículo 4°, será competente la Dirección General de Aguas.”.
o o o o o
43.- Del Honorable Senador señor Castro, para agregar el siguiente artículo transitorio, nuevo:
“Artículo…- Una vez promulgada la presente norma, el Ministerio de Medio Ambiente actualizará el Registro Nacional de Glaciares dentro del término de un año, lo cual realizará en conjunto con las organizaciones del mundo civil especializadas en el tema que se invitarán para tal efecto.
Del resultado de la actualización indicada en el inciso anterior se declararán santuarios de la naturaleza a los glaciares que no formen parte de un parque nacional o de otra categoría de conservación.”.



